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1. (2 pontos) Prove por inducao estrutural que férmulas bem formadas da légica pro-
posicional sao balanceadas no sentido de ter igual nimero de paréntesis esquerdos e
direitos.

Solucgao.
(BI) As constantes 1 e T assim como varidveis em V| tem zero paréntesis. Assim,
todas as féormulas basicas sao balanceadas.
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(PI) Caso ¢ = (—). Por hipétese de indugaoy tem igual nimero de “(”que de “)”,
consequentemente o balanceamento vale para a férmula (—%)) na qual um paréntesis &
esquerda e um a direita é adicionado.

Casos ¢ = (¢0¢), onde OO0 € {A,V,—}. Por hipétese de indugao, tanto 1) quanto ¢
tem igual nimero de “("que de “)”, consequentemente o balanceamento vale para a
férmula (¢¥0¢) na qual um paréntesis & esquerda e um a direita é adicionado..

2. (8 pontos) O sistema de dedugao natural para o célculo proposicional classico é dado
na Tabela 1. O célculo para a 1égica intuicionista troca a regra (PBC) pela regra de
eliminagao do absurdo sem possibilidade de descarga de suposicoes:
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Tabela 1: REGRAS DE DEDUGAO NATURAL PARA A LOGICA PROPOSICIONAL CLASSICA
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(a) (2 pontos) Apresente uma deriva¢ao no célculo cldssico de (—¢ — ¢) b (—=¢ — )
(b) (2 pontos) Apresente uma derivac¢ao no cdlculo indutivo de (¢ — =) F (¢ — )

(¢) (1 ponto) Utilizando a regra derivada do item 2a,
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apresente uma derivacao para ——p F .

Nota: sempre que a regra (——.) nao é intuicionista e a derivagao utiliza somente regras intuici-
onistas, exceto pela aplicacdo de (CP3), pode-se concluir que esta versdo de contraposi¢do nao
¢é intuicionista.

Solugao:
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(d) (3 pontos) Apresente derivagoes para —(¢ V ) 4 (=¢ A ).
Nota: derivagoes no calculo intuicionista sao possiveis. No sentido ”F’pode supor ¢ e ¥ e junto
com a premissa deduzir —¢ e —), respectivamente; no outro sentido, ”—”, ao supor (¢ V )
pode-se deduzir o absurdo.
Solugao:

From left to right, one has the derivation below.
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From right to left, one has the derivation below.






